
szombat, julluso 

Bérmentetlen levelek el nem 
fogadtatnak. 

Előfizetési árak: 
Helyben házhoz hordva, vagy 

vidékre postán küldve : 
f 

Kdülföldre egész évre 20 frank. 

B ez arám ára 5 kr. s kapható 
a kiadóhivatalban s Gross Gusz- 

táv lottókollekturájában 

Politikai, társadalmi, közgazdasági, közművelődési és szépirodalmi lap. 

Az E. M K. E. brassómegyei választmányának és a Brassói Magyar Polgári Körnek 

hivatalos közlönye. 

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
ivatalban 

Hirdetések dija : 

4 has. ákas ö oTeot vagy 
annak helye 5 kr. Nagyobb és 
többszöri edotéseknél kedvez- 

etö kzkméy sora 10 kr. 

Hirdetések és Nyilttér dijai 
előre fiz eamttár a 

Tesjelenik hetenkint háaromaszor: csütörtökön és szonabaton. 

nhová a lap szellemi részét illető közlemények intézendők. Kéziratok vissza nem adatnak. 

O s. 

Kedden, 

Szerkesztőségi iroda A szerkesztésért felelős : l A lap kiadó-hivatala : 

Brassó, Kolostor-uteza 26. szám alatt. J I rassó, Kolostor-utcza 26. 

Ide küldendők az előfizetési pénzek és htetoek sak 

egyik másik pálya 

BPályaválasztás. 

z országos közoktatásügy egyik előkelő 
tisztviselőjének tollából.) 

A napokban záródott tanév végén 

; igen sok ezer szülő foglalkozik azon ne- 

héz és igen fontos kérdéssel, 

pályára adja gyermekét. 

hogy mily 

És valóban talán egyetlen állampol- 

gársága sincsen oly annyira kevéssé tájé- 
kozva a pályaválasztás kérdése, a válasz- 

tott pálya kötelmei, kedvezési és terhei 

felől, mint a magyar szülők zöme. A kül- 

földön tömérdek tájékoztató utmutató könyv 

forog a nagy közönség kezén, melyek 

statisztikai százalékkal mutatják ki egyes 
pályák tultömöttségét és más pályán ha- 
ladók keresettségét. 

A sajtó van hivatva nálunk e közve- 

titő müűveletet teljesiteni, hogy ne épen a 

vak véletlen vezesse a magyar ifjuságot 

sorompóihoz. És a 
sajtó e nemes tisztet szivesen is teljesiti 
azon nemes tudat által jutalmaztatva, hogy 

emérdek ifjat menthet meg a téves pálya- 

választás végzetes örvényétől. 

Az ügyvédi és köztisztviselői pálya 
tengődését és tultömöttségét látva, a 

gymnasiumok felsőbb osztályainak végzett 

növendékei részére a hivatottság és ké- 

szültség arányai szerint legjobban ajánl- 

hatjuk a mérnöki, katonai, tanári s lelké- 

szi pályát, mely óriási méretekben fejlőd- 

vén, a közel jövőben gyors és biztos elő- 

léptetésre nyujthat reményt azoknak, a 

kik még a közeli jövőben lépnek e pá- 

lyákra. 
A pályaválasztás kérdésénél azonban 

tanácsadásra leginkább azon szülők szo- 

rulnak, a kik anyagi helyzetüknél fogva 

nem ohajtják, vagy nem képesek gyer- 

mekeiket 26-28 éves korukig eltartani, 

azaz ügyvédi, mérnöki vagy tanári pályára 

sok ezer forintok áldozata árán gyerme- 

keiket kiképeztetni, hanem már 17-18 

áves korukban önállóvá akarják őket tenni 

olyképen, hogy biztos és jól jövedelmező 

pályára készitő tanfolyamba adják őket 

már 13-14 éves korukban. 

Az igy gondolkozó szülők leghelye- 

sebben teszik, ha gyermekeiket valamely 

jónevü kereskedelmi akademiába iratják. 

A kereskedelmi akadémiák iránti előitélet, 

kivált a magyar alföldön, óriási volt s 

némileg ma is az Ez előitélet azonban 

teljesen alaptalan. Sőt statisztikai ada- 

taink szerint ez intézetek elvégzése jelen- 

tékenyen előnyösebb bármely intézetnél. 

Hogy egy magyar alföldi város tanévéből 

meritsek példát fenti állitásom igazolá- 

sára, két egyaránt kitünő hirnévvel és 

tanári karral biró tanintézet, és pedig a 

nagyváradi tanintézet, a nagyváradi fő- 

gymnasium és a nagyváradi kereskedelmi 

akadémia ez évben végzett növendékeiről 

akarok megemlékezni. 

A nagyváradi főgymnasiumban az 

idén 30 növendék tett érettségit a pre- 

montreiek kitünő vezetése alatt s a 30 

növendék vagyonosabb része még 5-6 

évig Budapesten fogja tanulmányait foly- 

tatni és szülőiknek évenkint 1000–1400 

frtjába kerülni. 
Ellenben a dr. Popper János veze- 

tése alatt álló kitünő hirnevü kereskedelmi 

akademia 3-ad osztályu, 30 tagu hallgató- 

ságának 75 százaléka ma, néhány nappal 

az akadémiai érettségi vizsgálat után már 

800-1200 frtos állással bir s önállóan 

megkeresi kenyerét. 

A főgymnasiumot végző szegény ta- 

nulók tudvalevőleg egy-két év alatt kifá- 

radnak az életküzdelemben s oda sülyed- 

nek, hogy holmi dijnoki állással kell be- 

érniök. Mig ellenben a kereskedelmi aka- 

démia hallgatóinak szegényebb része, épen 

ezen jogczimen hamarabb jut álláshoz az 

intézeti igazgatóság s a védoöki szerepet 

viselő kereskedelmi kamara elnökségének 

figyelméből. 

Ezen megczáfolhatlan körülményt lát- 

va, a legmelegebben ajánljuk a szülők- 

nek, hogy keresssék fel gyermekeikkel 

a jólétet, biztos jövőt és már az ifju kor- 

ban kenyeret nyujtó kereskedelmi aka- 

démiát s hassanak oda, ha netán városuk- 

ban még nem léteznék, létesitessék a 

nagyváradi városi hatóság és kereskedelmi 

kamara üdvös gyümölcsöket termő áldozat- 

készségének példájára minden nagyobb 

magyar városban kereskedelmi akadémia. 

Székely fürdőink. 

Miről is lehetne jelenleg többet irni, 

mint fürdő idényről, fürdőkről és türdő- 

vendégekről. 

Az ugynevezett világfürdőknek több- 

nyire a történetileg nevezetes személyek 

adják meg a vonzerőt, s nem a szép fek- 

vés vagy a gyógyviz varázsereje. Gasteint 

I Vilmos német császár látogatásai tették 

hiressé, Ischlt az uralkodók találkái, Si- 
naját a román király ott nyaraló udvara. 

A mi székely fürdőinket nem igen 

részesiték koronás fők, vaskanczellárok, 
vagy Hugo Viktorok. 

Dusgazdag, de névtelen bojárok Ro- 

mániából, kik némileg költekeztek, ha a 

a mákáo vagy ferbli nem ürité ki ideje- 

korán könnyelmü zsebeiket, voltak leg- 

tiszteltebb vendégei az előpataki, tusnádi 

és borszéki fürdőknek. 

Ma már ezek is végleg elmaradnak 
s üresen maradnak a fürdőlakok s üres 

buboréknak marad a fürdőbérlők minden 

csillogó reménye. 

A romániai betegek a tordai esemé- 

nyekre azzal felelnek, hogy inkább meg- 

halnak, semhogy fürdőinket többé láto- 

gassák. 
Ez is egy uj neme a háborunak. 

És a magyarországi betegek ? — 

Elmennek azok szebb hazába vigadni: kül- 

földre, a hol a kiadások magasságához 

képest magasabb igényeket is táplálhat- 

nak. Hisz elismerjük : gyakran jogos az a 

panasz, hogy fürdőink, drágaságuk mellett 

semmi kényelemmel sem, vagy épen csak 

piczi szórakozással kinálkoznak, magasabb 
és finomabb élvek iránti igényeket pedig 

ki nem elégitik. 

Borszéknek egy időben évenkint Bla- 

hánéhoz volt szerencséje, ki derült életet 

szórt maga körül s vonzerőt gyakorolt 

közel-távolra. Ámde a hálátlan gyergyai 
kerület nem választotta képviselővé br. 

Splényit, s a diva azóta kitagadta Bor- 

széket emlékestől sértett szivéből. 

Előpatak hirét Milán király látogatása 

Ugy érzem ....! 
Ugy érzem, mintha kezdenék szeretni, 
Oh üdvözöllek, édes szerelem ! 
Alvó szivemnek ébredő sugára, 
Játszd el tündér játékaid velem ! 

Mindenkinek szabad az égbe vágyni, 
Eszménynek élni tul a fellegen, 
Röpül szivemnek ébredő sugára, 
Röpülj, röpülj az égbe föl velem ! 

Ki hőn szeret, nem élhet itt e földön! 

Tisztább világ. kell annak s végtelen ! 

De oh, talán lebukom a magasból..... 
Meg-megrohan e kinos sejtelem, 
Mindegy! . .. ha már nem szállhatok az égbe, 
Kárhozzam el miattad, szerelem ! 

L. . 

testvérek. 
Irta; Tollagi. 

A rengó, arany kalámt lotaposták a 
harozi lovak. Országszerte dörgött az ágyuk 
félelmetes, mély hangja . . . ropogtak fegyve- 

Hullott a piros, 

meleg vér a szomjas anyaföldre.. . A bé- 
kés családi tüzhely kialudt, nem csoda: az 
apa elment, a fiukat elvitték... az anya, 
a fiatal ara bujdosott remegve, – imádkoz- 
tak a hazáért titkon, mint az ó-kori keresz- 

tények, az erdő sürüjében, mohos oduban, a 
leégett házhelyek romjai alatt... 

Istenem ! született-a már toll, készült-e 

ecset, hogy hiven lefesse a szabadságharcz 
szomoruan, dicső napjait?l.. 

rek. . csattogtak a kardok . . 

A magyar sereg Buda várának ostro- 
mára készült. Onnan kellett kiverni az ellen- 

séget, onnan, az ország szivéből. 

Kemény tusa volt az. Mennyi vér, meny- 
nyi élet, ah mennyi szép remény pusztult 
ell... 

A bécsi kapunál óriási küzdelem fejlő- 

dőtt ki. Halomra hullott az ember, a bajtárs ki- 

pirult arczát lángvörösre festé a szembeszök- 

kenő vérsugár . . . hol keressünk irgalmat 
ilyenkor? Istennél van az... 

Egy fiatal harminczados vezeti rohamra 
a honvédek egyik megtizedelt zászlóalját. 
Szép, barna fiu, tele tüzzel, szemeiben a ko- 

moly lelkesedés csillogása. 
Vele szembe rohan egy osztrák csapat, 

élén egy csinos arczu hadnagy. 

Harminczados és hadnagy találkoznak. 

levegőben. 
1 

A szurony megvillan, a kard suhog a 

Mindkettő elbukik. A harminczados kar- 
ját veszté, a hadnagy lábából omlik sürüen a 
vér. De egyik sem hallat jajszót. Tekintetük 
elhomályosul, mint egy sötétes fátyolon át 
felismerik ogymást. 

„Sándor bátyám — susogja halkan - 
te vagy az? 

„Én vagyok. Béla öcsém — válaszolja 
gyengülten a harminczados - szomoru vi- 
szontlátás, igen szomoru,* 

. 

A magyar csapatok győztek. Budavára a 
mienk lett. 

A sebesülteket a leggondosabb ápolás 
alá vették. A magyar nők áldozatkészsége ba- 
bért érdemelt. Nem volt külömbség: valjon 
osztrák, vagy magyar a sebesült ? 

Eljött Világos . . . sötét lett a haza 

ege.. 
Sándor és Béla felgyógyultak. Az első 

bujdosó lett, a második kegydijból tengődött. 
Igy éltek sokáig, mitsem tudva egy- 

másról. 

Az aradi vértanuk szobrát leleplezték. 
Két törődött, öreges koldusalak vegyült a gyá- 

szoló közönség soraiba. 
Egymásra ismertek. 
— ,Béla öcsém, élünk még ?4 
— ,„Sajnos . . . 
— Mit mivelez itten 24 

—– Ahb, ne is kérdezd! Ha átütötted 
volna akkor a szivemet, tudod, akkor... 
irgalmasan cselekszel . 

—– ,Szegény fiu! ládd, te engem tettél 
nyomorékká, én meg téged . . Istenem, 
minő keserü emlék ... testvér testvér ellen. ." 

„Sándor bátyám, miből élsz mostan ? ! 

,Koldulok . . . és te?- 

,En eddig kegydijat kaptam, de minden 
fillér ugy égetett, mint a poklok tüze . . nem 
tudtam koldulni azoknak küszöbe előtt, kik el- 

len fegyvert emelni elég aljas voltam. Mától 
kezdve együtt koldulunk. 

S azzal leszakitotta melléről a volt oszt- 
rák hadnagy a vitézség jelét. 

„Sándor kátyám! Jerünk a templomba 
imádkozni, imádkozzunk a magyar hazáért, 
imádkozzunk, hogy megbocsásson az Ég a 
haza árulónak, hadd könyörögjön érettem 
is az a 18 szent; a ki csak kényszerüségből 
emeltem fegyvert a haza oltára ellen. 

A vértanuk etetl alttela a lepel. 

Béla sirt, zokogott, Sándor néma ma- 
radt, csak a keble zihált viharosan. 

tovább koldulni Aztán elmentek 

mindketten a - hazáb ban. 
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emelte egykor. Tusnád még ily szerencsében 

nem is részesült. Bezzeg Balatonfüred vendé- 

geinek névsorában Vaszary érsekprimás, 

Jókay költőfejedelem s más kiválóknak 
nevei fénylenek. Pedig az a fürdőviz leg- 

föllebb hüsít, de uj életerőt, mint a leg- 

több székely ásványviz, nem kölcsönöz. 
Borszék gyógyforrásai valóban csoda- 

tevők idegbajokban szenvedőkön; s nincs 

az a vese- és gyomorbaj, mely alaposan 

ki nem gyógyittatnék. 

A karlsbadi gyógyviz hatását majd- 

nem eléri az előpataki, s a mellett hogy 

hajtó erővel bir, dus vastartalmánál fogva 

egyidejüleg erősit is. Ez az előpa- 

taki gyógyviz páratlan előnye. 

És mit szóljunk Tusnádról, melyet 
dr. Pawelka orvosunk oly vonzóan ismer- 

tetett ? Mint klimatikus gyógyhely bizony, 

bizony tultesz Gleichenbergen. Földi para- 

dicsom, hol a tüdőbeteg megujul, s az 

életunt hypochonder uj életre ébred. 

És hol vannak még a többiek? Mál- 
nás, Kovászna, Torja, Korond, Homoród, 

Oláhfalu, Szejke, Zsögöd ? 

Csodaszerü források, de ha magyar 

társadalmunk előkelői, nagyjai nem eme- 

lik látogatásaikkal, akkor évről-évre sü- 

lyednek, apadni kénytelenek. 
By. 

A hirhedt román memorandum 
(Folytatás.) 

VII II. 
1848., illetve a kiegyezés megvalósitá- 

sáig Magyarország a polyglott álliamnak egy 
valóságos zürzavaros keverékét mutatta, hol 
a nyelvi eltérések mellett a szokások, szaba- 

dalmak, kiváltságok beláthatlan hosszu sora 
szerepelt, egy olyan sor, melyben sem rend, 
sem észszerüség nem dominál. Ily viszonyok 
és körülmények rendezetlen összhatása alatt 
Magyarország sokáig nem existálhatott. Há- 
rom és fél százados rabsága a politikai tönk 
széléhez juttatta el. Ideje volt már, hogy Ma- 
gyarország államilag, politikai tekintetben 
egy állameszme uralma alatt szervezze ön- 
magát. 

Tehát az előadottak alapján és ugy tör- 
téneti, valamint korszerűü jogalipon inaugu 
ráltatott az uj magyar alkotmány. 

Mostan pedig menjünk az emlékirat fo- 
nalán tovább. 

Szerzők az inaugurált politikai rendszer- 
rel, s az azóta fejlődött közélettel elégedet- 

lenek. 
Átvesszük a gondolatukat és kifejtjük. 
Sérti őket mélyen az, hogy a kiegyezés 

sziklaerősen megalapitotta azt a Magyaror- 
szágot, melynek összjellege csak magyar le 
het és semmi más. Sérti őket a kifejlődött 
közélet, hogy németajku polgártársaink utopi- 
kus rajongása megszünt, s oly sok német ajku 
nevezi magát örömmel magyarnak és az ál- 
lam szolgálatába lépve, elismerve az állam- 
eszme jogosultságát. boldogul. Sérti őket az 
állameszme diadala, mely tért hódit mindenütt 
s az egyöntetüség hová tovább kijegeczedik. 
Mindenütt, a hol állami intézmény, közeg stb. 
áll fenn, vagy az állam protecturatusa alá he- 
lyezett egyesületek, társulatok stbnél, a keze- 
lés és ellenőrzés zsinormértéke a magyar 

nyelv ismerete, az állameszmének tisz- 
telete. : 

Ha már Németország e nevezetet hord- 
ja, minő lehet ő más, mint német? avagy 
talán nincsenek ottan nyelvi, szokás és jellem- 
beli antagonismusok? Az északnémetet a délj 

német gyülöli s szeretni soha sem fogja, de 
ha a nagy Németország erkölcsi s culturalis 
erejéről van szó, az állameszme sehol sem 

akad buta lábatlankodókra. És Németország- 
ban a felekezetiség minő hatalmas elem! de 
azért az állam fősége, annak szüksége olőtt 

elhallgat minden gyülölet, megvonul. 
De hát kötelesek vagyunk mi eltürni az 

olyan emlékiratszerzők szájhősködését? kik 
és mik ők? Senkik és semmik! kifejtjük 

az okát. 
Felette nagy és öreg hiba az, ha isko- 

lázott emberek - hogy jól, vagy rosszul, az 
e helyütt mellékes – nem birnak fölvergődni 

beverés ellen. 

annak a tudatáig, hogy az ember anyagi és 
szellemi életében kettős uton halad. Egyszer, 
mint egyén, az emberi nagy társadalom tagja, 
másodszor az egyén elégtelensége folytán ál- 
lampolgár. A társadalmi ember és a polgár 
között határfalat vonni igenis lehet. Persze : 
fegyelmezott ésszel sikerül, amolyan képzelt 
szereplőhivatottság csak szégyent vallat. 

Tehát a társadalmi ember él, táplálko- 
zik, rmházza önmagát, a társadalmi emberben 

nyilatkozik a természetesség minden phazisa, 
s főként az önzés. Ha a miveltség egy bizo- 
nyos fokán áll, állampolgárrá válik, anélkül, 
hogy társadalmi jellegét elveszitené. Mint ál- 
lampolgár, az önzést, a határtalan szabad- 

ságvágyát megzabolázza, korlátokat szab és 
enged szabatni magának, hogy a társadalom 
más egyénei is létüket biztositsák. „Élni és 
élni hagyni, az egyéni szabadságot megfé- 
kezni, hogy győzzön a közszabadság ezek 
társadalom és állambölcseleti alapelvek. Igon 
természetes, hogy mindeddig az egyént nem 
az esetleges jellegei szerint mérlegeltük, ha- 
nem megfigyelésünk a körül összpontosult, a 
mi a physikai alkat- és ösztönszerüséget illeti. 
Ha a nemzetiségi jelleghez érünk, ottan már 
tisztán a specialis állam elmélet, a politika 
bölcselet a döntő. Egy X államról ez a böl- 
cselet. X állam Y állam mellett szabadon ér- 
vényesülni akar. Ennek főkelléke az erős bel- 
szervezet. Szervezni pedig valamit csak egy 

eszme, elv szerint lehetséges. A geometriában 
a hasonlóság és azonosság az eszme, az arith- 
metikában a különbözet, a physikában az erő 
stb. A világrendszer centrikus. A ember hit- 
élete az egység felé törekszik. Egy szóval: 
bárhova tekintünk, mindenhonnan a központi 
szervezet az egységesség, annak rendszere be- 
szél. Ha egy oly valamiben, hol az alkotó 
elemek, a partes coefficientes csak együttesen 
képezhetnek egészet, s arra vannak helyzeti- 
leg is utalva, excentrikus, centrifugalis erő 

kezd müködni, azok a részek okvetlen elvál- 

nak, elrepitik önmagukat. Mert egy olyan 
körben, hol egy központ van, ott csakis zona 
szerinti egyéb körök lehetségesek, de már több 
kör egy körben, tekintve, hogy e szerint min- 
den egyes körnek külön középpont felel meg, 
nem állhat meg a politikabölcselet szerint. 
Mert: akkor a körök pheripheriainak okvet- 

len némely részei nem érintkezhetnek más 
körök pheripheriáival, hanem elkülönülnek. Ez 
pedig államban nem lehetséges. Status in statu 
soha sem volt észszerü s nem vezetett jóra ; 
két akarat, vagy több akarat nem közakarat. 

(Folyt. köv.) 

Román dolgok. 

Nazarenok a bihari románok között. 
Azt hirdeti a Gazeta, hogy a nazarenismus 
terjedni kezdett a bihari hegyekben a romá- 
nok között, s hogy a kálvinisták ismertették 

meg a románokat ezzel az uj vallással, mely- 
nek hivei, mint tudjuk - megvetik a kato- 

náskodást. Lám a héfalusi románok nem ná- 
zárénok s a sorozáskor még is azok szoktak 
lenni. Szaladnak tzárába a puska elől ca dracu 
de temaia ! azaz mint ördög a töménytől. 

Zokon esik a Gazetának, hogy a 
„Nemzet" kijelentette, hogy a magyar kormány 
nem alkuszik a nemzetiségekkel. Most már 
csak kijózonadnak azok - igy véli - a ro- 
mánok, a kik a közeledést a magyarok és 
románok között lehetségesnek tartották. Arra 

az engedményre pedig, a mit az , Egyetértés" 
ajánlott, Jazt jegyzi meg, hogy nem él vele, 
mert a románok nem birnak egy képviselősé- 
gért 30-40 ezer forintot fizetni. Olyan a 

Gazeta, mint az elkényeztetett makranczos 
gyermek, a kinek ha adnak valamit: nem 
kell, ha nem adnak: jajgat 3 millió honpol- 
gár nevében. 

z 

Ploesten is megtörtént a rettentő 
tiltakozás e hó 3-án a tordai és aradi ablak- 

Most már reszkess Buda; de 
nem Ungaria szivében, hanem ott Ploest mel- 
lett az a kis vasuti állomás, melyet Atila 
után szintén Budának neveznek, de a melyet 
az a 20 ezer (?) tiltakozó el fog törölni, az 
az hogy elfogja keresztelni: Vandalunak vagy 
Trájanulunak. Bizony sokra ráérnek odaát 
ebben a melegben a szomszédok. Jobban ten- 
nék, ha hideg fürdőt vennének, mert az a 

Trangsylvaniára való fogvicsoritás még meg is 
árthat nekik. Mint halljuk, a Turda névtelen 
szerkesztője csinál Ploesten is legjobb üz letet. 
Szidjátok a magyarokat, de lapomat is végyé- 
tek meg. Pénzért: hazugságot. 

A furor hunni cus még mindig járja 
a Gazetában a vandalismulu társaságában. 
3000 hunot vertek vissza az aradi gör kel. 
papnövelde hős növendékei épen (?) azokkal a 
kövekkel, melyekkel a hunok a papnövelde 
ablakait beverték. Csak addig folyt az ostrom, 
a mig a hős fiuk álmaikból felriadtak. Külön- 
ben Aradon ma már csend van, a hős fiuk 

a vizsgát abba hagyták és haza vonultak a 

püspök rendeletére bizonytalan ideig. 

Egyik vidéki tudósitónk 
elkeseredett levél mellett küldötte be 
hozzánk a Turda számát, melyet egy a plo- 
esti román nép gyülésen jelen volt magyar 
hazánkfia hozott haza mutatványképen s be- 
szélve, hogy milyen dühösök ránk ott az atya- 
fiak; se baj, majd csak eszökre térnek vagy 

igy, vagy ugy. 

Ludason a román közmüvelődési fiók- 
egylet gyülését a Gazeta szerint a főszolga- 

biró betiltotta. Lesz még azért hadd el hadd ! 
Mi már csak bevárjuk azt a lármát is. 
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Gunylódik a Gazeta a magyar ifju 
mágnásokkal, a kik a felső házban fütyö- 
résztek. 

Tanügy. 
Iskolai értesitők. 

A brassói m k. állami fe 
reáliskolának hetedik évi ér- 

tesitője. A kollegiális szeretet s az ér- 
dem iránti elismerés szép nyilvánitásával kez- 
dődik ezen érdekes programm, melegen em- 
lékezvén meg a buzgó és közkedvelt Báuerle 
Ferenczről, kit a halál oly korán kiragadott 
az intézet karjaiból május havában. Tanár 

volt, magyar tanár. S ezzel jellemezve van 
szive, lelke. - Az értesitő nagy gonddal irt érte- 
kezése Mika Sándor tanár jeles tollából ered: 
„Gróf Szécheonyi István emlékezete", melyet a 
főreáliskola által 1894. szept. 21-én gr. Széchenyi 
István születésének százados évfordulója al- 
kalmával rendezett iskolai ünnepélyen hallani 
alkalmunk volt. Az értekezés nemcsak jellem- 
és korrajz, hanem valódi oknyomozó tört. el- 
mélkedés lélektani alapon. Mint ilyen kritikán 
felül áll. Az igazgatói jelentésből kitünik, hogy 
az idén dr. Hoffmann vezetése alatt a 7. és 
8. osztály tanulói önképzőkört létesitettek. 
Rombauer igazgató a február 15-20-án Bu- 

dapesten az egységes középiskola ügyében 
tartott szakértekezleten való részvétele után 
2 havi szabadságot élvezett, melyet tanulmány- 
utra használt fel Németországban. A tanári 
kar, hitoktatókkal együtt, 21 tagból áll, kik- 
nek nagyobb része tevékeny irodalmi mükö- 
dést fejtett ki. A tananyag rovatában a latin 

nyelv is szerepel 4 cursussal, valamint az 
egészségtan is, dr. Kovács Áron honvéd-ezred. 
orvos által fölötte érdekesen olőadva. Az 

irásbeli dolgozatok a magyar, német és franczia 

nyelvből pontosan, lelkiismeretesen vannak elő- 
sorolva az I. osztálytól kezdve a VIII-ikig. Igen 

helyes ez eljárás. Hisz ezekből ismerjük meg 
az intézet érlüktetését. Legyen szabad meg- 
jegyeznünk, hogy a themák korántsem roá- 
lis irányuak. Sok bennük az oalmélet, 

az aesthetizáló elem, a phanta- 
sia az értelem rovására, mig az eract 
ismereteknek kevés tér adatik. 
Az év folyamán felvett 139 növendék közül 
126 tett vizsgát. Az érettségi vizsgálaton 5 
jelölt közül egy jelesen, egy jól és három 
egyszerüen felelt meg a követelményeknek. 

A debreczeni koreskedelmi akado 
mia 1891/2-iki értesitőj e. 

Az értesitőt dr. Szántó Sámuel czikke 
„A földrajzi tanitás fontosságáról" nyitja meg, 

melyben az eddig nálunk méltatlanul elha- 
nyagolt földrajzi oktatás érdekében szólal fel, 
párhuzamban állitván a földrajzi oktatást ha- 
zánkban és a külföldön. 

Az igazgatói jelentésből látjuk, hogy a 
tanulók száma ez évben is rendkivül emelke- 
dett, ugy hogy az alső évfolyamon párhuza- 

az alsófoku (kereskedő-tanonczok) kereskedel- 
mi iskolába 139 tanuló járt, a mely számhoz 
az esti szaktanfolyam 55 hallgatója - köztük 
hét nő — is járult. 

siti. Ezen derék egylet az elmult tané 
ben 340 forintot költött ségélyezésre, alap- 
tőkéje pedig már mintegy 2500 frtra emel- 
kedett. Az iftjuság egy iskolai lobogóra i 

adakozott, melyre már mintegy 200 fék gyalt 
össze. 

A tanév folyamán igen emelkedett ün- 
nepélyek tartattak: A Széchenyi-ünnepély, 
koronázási ünnepély, valamint Fenyéri 
dor Lajos társulati elnök arczkép-leleplez 
se stb. 

s
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alatt áll. 

(Folyt. köv.) 

Felhivás. 
Városunk képviselő testületének, a 

magyar orvosok és természetvizsgálók ál- 

landó bizottságához intézett meghivása 

folytán, ez egyesület tagjai augusztus hó 

21-én városunkba érkeznek s ez évi ván- 
dorgyülésüket f. évi augusztus hó 22-25. 

napjain városunkban fogják megtartani, 

mig augusztus hó 26- és 27-ike a közel 

környék szép hegyeibe való kirándulások- 

nak lesz szánva. 

A feltevés, hogy ez alkalommal érkező 

vendégeink száma igen tetemes lesz, annál 

jogosultabb, minthogy jövetelét már eddig 

is az ország legkülönbözőbb részeiből 150- 

nél több egyesületi tag, ezek között az 

orvosi- s természettudományoknak számos 

képviselője jelentette be irásban az alul- 

irott rendező bizottságnál, s ezeken kivül 

Kolozsvár, Nagyszeben, Segesvár s Besz- 

tercze testvérvárosainkból is számos ven- 

dég érkezése várható. 
Mint más alkalommal, ugy most is az 

atyáinktól örökölt szives vendégszeretet 

gyakorlása vár reánk. 

A vendéglőinkben való elszállásolhatás 

csak igen szük korlátok között lévén le- 

hetséges, azon kötelezettség marad reánk, 

hogy kedves vendégeink otthonját pótlan- 

dók, saját othonunk kapuit tárjuk fel előt- 

tük, s vendégszerető szivvel saját tüzhe- 

lyünknél adjunk számukra helyet. 
Az Alesius Oszkár városi tanácsos el- 

nöklete alatt már megalakult fogadó és 

elszállásoló bizottság e tárgyban a legkö- 

zelebbi napokban határozott kéréssel fog 
s eleve is 

késznek nyilatkozik minden esetleg kivá- 

városunk polgáraihoz fordulni, 

natos felvilágositás megadására. 

Polgártársak ! 

fordulunk hozzátok, nyissátok meg vendé- 

geinknek sziveteket s hajléktokat! Moz- 
ditsátok elő a városunk által szives ven- 
dégül meghivott egyesületnek nemes, a tu 

dományért lelkesedő tevékenységét az ál- 

tal, hogy mindegyiktek szives előzékeny- 

sége, igaz szivélyessége által vendégeink- 

nek tartozkodását körünkben kellemesen 

emlékezetessé tegye, hogy a magyal or- 

vosok és 

oly áldásos munkásságukat a városunkban 

megtartott vándorgyülés alkalmából annál 

dusabban és szebben gyümölcsöztethessék, 
Ily értelemben minden egyes közre- 

müködhetik a vándorgyülés sikeréhez! 

Ősi erényünk, a vondógszéetek kötéle. 
zettsége vár reánk. 

Rajta! gyakoroljuk szivesen, atyáink 
példájához hiven! 

Brassó, 1892. julius hó 7 én. 

A rendező bizotts ág. 

Végül kiemelendőnek tartjuk a dr. Bayer 
Ferencz igazgató tulajdonát képező inter- 

natust, mely az igazgató személyes vezetése 

Azon szives kéréssel 

természetvizsgálók a multban 
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démia uj 

kintésével töltötték 

körben ismert, 
tegnapelőtt váratlanul elhunyt. 

kor zeneestélyt rendez a 
kerti helyiségében. 

BRASSÓ 327ik lap. 

-gGyoeortyánffy István bu- 
pesti képezdei igazgató, hirneves paedago- 

gus a tegnapi esti vonattal ideérkezett, hogy 

mint násznagy a rersántyk esküvőjén részt 

vegyen. 
– Hy men. Ma kelette a róm. kath. 

plébámimtetmplomban oltárhoz Gyertyánffy Bá- 
lint helybeli honvéd-százados Gyergyánffy Kons- 

tánczia kisasszonyt, Gyertyánffy Ede brassói 
nagykereskedő és háztulajdonos egyetlen bá- 
lyos leányát. Szivből szerencsét kivánunk a 

kedves párnak s a derék örömszülőknek. 
- Egyetemi hallgatók táncz- 

estélye. Jeleztük már lapunkban, hogy Bras- 
sóban időző magyar egyétemi hallgatók az 
„orvosok és természettudósok vándorgyülése' 
alkalmával augusztus havában jótékonyczélu 
tánczmulatságot rendeznek. E mulatság teljes 
sikerét már előre biztositja az, hogy a ren- 
dező bizottságnak sikerült védnökökül oly fér- 
fiakat megnyerni, kiknek tevékenysége ugy a 
társadalom, mint a közügyek terén városunk- 
ban mindenki előtt ismeretes. Igy a tanárje- 
löltok: Rombauer Emil főreál isk. igazgató s 

Ágoston Lajos főgymn. tanár; az orvostudo- 
mányok hallgatói: Dr. Pawelka Ernő orvos- 
tudor, s a joghallgatók pedig : Dr. Vajna Gá- 
bor ügyvéd — urakat nyerték meg részükre. 
A mulatság valószinüleg augusztus 22-én a 
Lövölde" helyiségében (a szépitő egylet ja- 

vára) fog megtartatni. 

-– Tanulmányi kirándulás. A 
zombori középkereskedelmi iskola, valamint 

az ottani főgymnasium nehány növendéke Rö- 
diger Lajos tőgymu. tanár kiséretében hosz- 
szabb tanulmány utat tesznek hazánk keleti 

részeiben. Még. árták Dévát, Vajda-Hunyadot, 
Kalánt, Petrozsényt, s csütörtökön a reggeli 

vonattal városunkba érkeztek. Kollegiális sze- 
retettel fogadtattak a helybeli állami ker. ak. 
tanárai és növendékei által, kik künn a pá- 
lyaudvarban zajos ,„éljen7-nel üdvözölték a 
zombori kollegákat. A vendégek elszállásolá- 

sáról, ellátásáról a brassói növendékek gondos- 
fodtak, mintegy viszonozni akarván az az 
igazi szivélyes magyar vendégszeretetet, mely 
ben tavalyi fiumoi utazásuk alkalmával Zom- 

borban részesültek. A pályaudvarból tramway n 
érkeztek a városba, a hol minden tanuló a 
maga vendégét lakására kalauzolta. Később a 

keresk. akadémia épületébe gyültek össze, 
megszemlélték annak berendezését, gyüjtemé- 
ményeit, szertárait; szemügyre vették az aka- 

épületét; délután a petroleum- 
gyárat és posztógyárat nézték meg, — min- 

denütt a legszivélyesebben fogadtatván az il- 
lető gyárnak előzékeny tisztviselői által. A nap 

fáradalmait a ,Warte'-nál pihenték ki, a hol 

kedélyes kis vacsora rendeztetett a vendégek 

tiszteletére. - A második napot a város ne- 
vezetesságeinek, a vidék szépségének megte- 

- 

— Juniális. A helybeli ,„Iparos itjak 

önképző és betegsegélyző egylete f. h. 24-én 
a Papkutjánál erdei mulatságot fog rendezni. 

– Haláleset. Dobreanu János, széles 
közkedveltségűü román tanitó 

Gyászlobogó 

hirdette a román iskolaépületről a derék 
tanférfi halálát, kiben az intézet kitünő tagot, 
a társadalom pedig valódi barátot veszitett. 
Nyugodjék békében ! Özvegye és leánya sirat- 
ják kora elhunytát. 

- Zeonoeestélyek. A városi zenekar 

minden csütörtökön és vasárnap este 8 óra- 
„Zöldfa" vendéglő 

- Sétatéri zene. Holnap vasár- 
nap fél 12 órakor a katonazenekar az alsó 

sétatéren a következő darabokat játszja. 1. 
Novotny : Dicsőséggel Ausztria telve. Induló 
2. Rossini : Nyitány ,Tell Vilmos- dalmühöz. 

3. Komzák: Gondtalan Bécs. Keringő. 1. 
Loeben: ,„Hallod, mint zug a fenyves." Dal. 
65. Wagner R.: Nagy ábránd a ,„Walküre"- 
ből. 6. Sommer: Spanyol induló. 

KÜLÖNFÉLÉK. 

— Mire képes amemorandum? 
Nem alaptalan hir, a mit közlünk s eléggé 

mániai vendégek tömeges része hazai für- 
dőinket továbbra nem szándékozik látogatni, 
igy különösen Csik-Tusnád fogja érezni a 

passivitas és memorandum-szerzés átkos po- 
litikáját. Nagy számban fogadtak már előre 
felpénzzel lakásokat s mostan valamennyi bo- 
jár család a felpénz elvesztésével a lakáso- 
kat visszamondotta. Ugyan ilyesmiket jelente- 
nek lapunknak Előpatakáról, sőt Brassóból is. 
Az elhintett rosz mag kikel, a jó szemek kő 

szirtre hullanak. 
– Fürdői hir. Az előpataki fürdő- 

vendégek névsorának első kimutatása megje- 
lent. Összesen 127 állandó vendég van, nem 

számitva a touristákat, kik számszerint 81-en 

látogattak oda el. A névsorról következtetve, 

nagyon uri társaság gyült egybe. Levelezőnk 
kiemeli az ott uralkodó kedélyes han- 
gulatot s az aránylag jutányos árak 
mellett élvezhető kényelmet. 

— Jegenyefürdő, Kalotaszegen, 
Kolozsvár mellett, a legolcsóbb nyaraló hely. 
Hermann Antal dolgozótársunk, fővárosi tanár 
és ismert ethnografus bérelte ki 20 évre az 

Erdélyi róm. kath. Statustól; az idén sok 
czélszerű ujitást eszközölt a fürdőben. Aján- 
landó idegbajosoknak, csuzos bántalmakban 
szenvedőknek és főképen mindennemű női 

betegség ellen. 
- Vérengző oláh parasztok 

A Kolozsvár közelében fekvő Egeres község 
egyik korcsmájának uri szobájába tegnapelőtt 
betörtek az oláh parasztok s követelték, hogy 
az ott levők hagyják el azt a holyiséget, mert 
ott ők akarnak mulatni. A szobában Barkóoczi 
Géza egeresi gépész nejével, Akczipe Károly 
vasuti pénztárnok és Wagnor sztánai vasuti 
felvigyázó mulattak. A társaság helyt enge- 
dett a parasztoknak. E közbben érkezott meg 

Sütő Akczipével, a ki Sütőért ment, hogy 
jöjjön szintén mulatni. A társaság visszament 
a szobába, de csak azért, hogy tartozásukat 
kifizessék. Mikor távozni akartak, eléjük állt 
egy Bakarács Mihály nevü paraszt, ki fülön 
fogta Barkóczyt, felemelte a levegőbe s aztán 

arczul csapta. Ez jeladás volt a támadásra. A 
parasztok székeket, botokat és üvegeket ra- 
gadtak s azzal kezdték verni az urakat, kik 

kétszer kiszoritották a parasztokat a házból, 

de ezek csakhamar késekkel, vasvillákkal és 
baltákkal felfegyverkezve visszatértek, beverték 
az ajtót s elkezdődött a vérengzés. Akczipe 
pénztáros tüdejébe három késszurást kapott. 
Sütő Györgynek lábát és hasát hasitották fel, 
ugy hogy belei kifordultak. Sütő igy is vé- 
dekezett, aztán kimenekült az utczára, hol 
aléltan összerogyott. Elverték azonkivül a 
megtámadottak segitségére siető Biró Gyula 
bányafelvigyázót és nejét. Szerencsére Egeres 
vidékén tartózkodott egy közös hadseregbeli 
főhadnagy térképfelvételek czéljából s volt 
vele három katona. Ezeket ellátták vadász- 
fegyverekkel s csak igy tudták a dühöngő 
tömeget a további vérengzésben megakadá- 
lyozm. Tegnap kint volt már a vizsgáló biró 
de a tettesek megugrottak. Az urak csendőr- 
séget kérnek s a mig ezek megérkeznek, a 
három katonával együtt fegyveresen őrzik 

a falut. 

Kolera. A Kölnische Zeitung nak 
jelentik Pétervárról: Vigasztalan állapotok 

uralkodnak Bakuban. Kimondhatatlan piszok 
hever az utczákon. Hordozó betegszállitó ko- 
csi nincs sehol. A kórházakban temetetlen fe- 
küsznek a feloszlásnak indult holttestek. Pé- 

tervárott hire jár, hogy Németország, Ausz- 
tria. Magyarország és Románia teljesen el fog- 
ják zárni batáraikat Oroszország elől, mert az 

orosz egészségügyi óvóintézkedések megbizha- 

tatlanok. 

Ilpar, keresk., közgazdaság. 
a y i és iparka- 

mara évi jelentése nemzetjazdasági szempont- 
ból tekintve. 

(Folytatás és vége.) 

Az eddig mondottaknak tehát a korollá- 
rinma az, hogy ne dobálózzunk nagyhangzásu 
szavakkal, hanem mondjuk ki röviden s ke- 
reken, hogy a székely mezőgazdának legelső 
sorban s mindenek előtt pénzre van szüksége. 
Keletkezzenek mentül több mezőgazdasági hi- 
tel szövetkezetek ugy, amint azok a nagy 

anyaországban már keletkeztek, s akkor lesz 

az ideje, hogy belterjes gazdálkodásról beszél- 

jünk a székely gazdának. 
Minden megyében van 20-25 kiváló 

szakértelemmel biró jómódu gazda, kik egy- 
szersmind a közönség javát szivükön viselik, 
ezeknek kell élére állani a dolognak. Szövet- 
kezzenek először ők egymásközt, a jó példa 
nem maradhat utánzás nélkül. Hasonló mó- 
don cselekedjenek a nagyobb s tehetősebb 
iparosok a meglevő iparvállalatok gyarapitására 
és uj iparágak létesitésére, mert mi is tudjuk, 

hogy a székely földnek van igen sok nyers- 
anyaga, mely keresett iparezikké nem is nagy 

költséggel, könnyen átváltóztatható. De ugy 
az egyik, mint a másik szövetkezet kerülje a 
nagy spekulácziós vállalatokat, mert ezek szok- 
ták tönkre tenni az apró iparosok s kis gaz- 
dák keresetét, az által, hogy tulzásba mennek 
át, s öszpontositják a kézi munka erőt, elvon. 
ván ezrektől a mesterséghez, a földmivelés- 
hez s állattenyésztéshez szükséges munkáso- 
kat. A kormány segélyezése másodrendü do- 
log, a mely különben sem fog közömbös ma- 

radni mihelyt meggyőződik, hogy komoly szö- 
vetkezetek léptek a tevékenység terére. 

Végül a szakoktatásra vonatkozólag meg- 
jegyzem, miszerint az igen hosszu időtől volna. 
Csak várható, hogy az emlékiratban hangsu- 
lyozott szakképzett gazdasági társadalmi osz- 
tály elő áljon. Addig, mig az eszme megérik, 

a terv olfogadtatik, az iskolák felépülnek, s 
s az illető tanerő helyén lesz, csak addig te- 
hát, mig az első szakképzett gazdanövendék, 
a tanintézetből kikerül, el fog telni minden 
bizonnyal vagy 7—8 esztendő. Ugy de a szé- 
kely födnek, maga a jelentés irója mondja, 
hogy égető szüksége van ezekre a szakomboe- 
rekre, oly soká várni tehát nem szabad. Mi 

hát a teendő ? 

Részemről, legalább addig, mig a szak- 
iskolák létre jönnének akkép segitenék a dol- 
gon a mint a francziák, németek, olaszok s 
maguk az amerikaiak is segitettek akkor, mi- 
kor náluk a miveltség körül-belül azon a fo- 
kon állott, mint most minálunk. Egy jómódu 
nagy, vagy középbirtokos gazda, ki a mező- 
gazdaságbani jártassága mellett, még a termé- 
szettudományok ismeretét is birta, magához 
vett nehány fiatal embert, kik vele társalog- 

tak, követték őt a gazdaságban mindenütt, 
jeten voltak a rendelkezések kiosztásánál, a fi- 
zetéseknél, figyelemmel kisérték a napi fel- 
jegyzéseket, a gazdasági könyvvitelt, az előfor- 
dult esetekre a jobb gazdasági könyvekből 
reáolvastak, a gazda felügyelete alatt kisérle- 
teket tettek, egy s más kétes eredményt is- 
mételtsk s mikor igy 2-3 évig tanultak gya- 
kornokoskodtak, a gazda megfelelő bizonyit- 
ványt adott nekik, hogy más gazdaságokban 
is alkalmaztassák magukat. 

Az igy kiképzett fiatal emberek, hálára 
kötelezve jóltevőjük iránt s a gazdálkodás 
iránti teljes vonzalommal csak nem mint kész 
gazdatisztek távoztak s nem került sok időbe, 
hogy valamely más gazdaságban illő elhelye- 
zést találtak. Ez volt a mezőgazdaság ugyne- 
vezett empirikus gyakorlati korszaka, ilyen 
gazda tanitók voltak, Dombasle a Ridolfiák s 
nállunk Magyarországon a keszthelyi georgi- 
kon hallhatatlan megalakitója gr. Festetich 
György. Ezt az egyszerü gyakorlati redszert 
ajánlanám én a székely föld számára is, mint 
olyant, a mely semmi költségbe sem kerül, s 
rövid időn czélhoz vezető lenne, és a jobb 
módu gazdáknak is csak olőnyére válnék, 
mert ő is több kedvet, vonzalmat nyerne a 
a gazdálkodáshoz s méltóan teljesitené haza- 
fiui kötelességét, csak akarni kell: Vouloir 

pouvoir. 

Bodola. 

Brassói piaczi árak. 
Julius hó 8-iki árfolyam. 

Buza legszebb 640 Kása.. 3 40 
„közepes . 6000 Borsó . 9:50 
„gyenge . 570 Lencse 14 - 
„elegy . . 5- Paszuly. ... 480 

Rozs szép. . . 4 80 Kendermag . 10.— 
„közepes . 4.60 Burgonya. .. 80 

Árpa szép . . 4- Marhahus, kig. . 56 
„közepes . 3.80 Disznóhus . ö 

Zab szép .2.50 Juhhus. 36 
„közepes.. - Fagygyu friss . . 23 

Törökbuza . . . A10 Fagygyu olvaszt.. 33 

Budapesti értektőzsde. 
1892. julius 8-1ki ártolyam. 

Magyar aranyjáradék 49/, os. .. 

papirjáradék %-os. . . . 100.40 

Magyar vasuti kölcsön .0/ 

„kel. vasut áll. kötv. I. kib. . 

II, .... 

" III. 147— 

földteherm. kötvény. ...... –- 
záradékkal . — — 

Temes bánáti földteherm. kötvény.. — 

Temes-bánáti földteherm kötv. zárad. - — 

Erdélyi földteherm, kötvény .. –- 

Horvát-szlavon földteherm. kötv.. — 

Magyar szőlődézsma válts. kötvény — 

Magyar nyereménysorsjegy kölcsön . 142— 

Tisza szab. és szegedi sorsjegy . 136a 

Osztrák járadék papirban ... . 95./. 

„ezüstben .. 95.— 

„aranyban. .. .. 12. 

1860. osztrák. államsorsjegyek . . . 141— 

Osztr. magyar bank részvény. . . . 9.95 

Magyar hitelbank részvény . . . . . 358.2/. 

Osztr. hitelintézeti részvény . . . . 314.50 

Ezüst....... 

Cs. és kir. arany..... *67 
20 frankos arany (Napoleondor). 9.50 
Német birodalmi márka .... .. 58.65 
London.... ....4970 

Vasuti menetrend. 

Vonatindulások. Budapest felé: Vegyes vo 
nat 4 óra 20 perczkor reggel; 
óra 48 perczkor délután; személ 

23 perczkor este. Bukarest felé: Gyorsvonat 
5 óra 15 perczkor reggel; vegyesvonat 11 
óra délelőtt; gyorsvonat 2 ó 
ae felé: Vegyes vonat 8 óra 35 

; vegyes vonat 4 óra 55 pkor 
evare ekv Vásárhely felé: veogyesvonat 
8 óra 30 pkor reggel és 2 óra 10 perczkor 
délután. 

Vonatérkezések. Budapest felől Vegyes- 
vonat 10 óra 5 perczkor este; gyorsvonat 
2 óra erezkor délután; szomáélyvonat 
8 órakor reggel. Bukarest felől: Gyorsvonat 
2 óra 18 pkor délután; vegyes vonat ő ó e 
58 pkor este; gyorsvonat 10 óra 17 pkor este. 
Zernest felől: Vegyes vonat 6 óra 29 pkon: 
reggel; vegyes vonat 4 óra 44 perczkor áők 
után; Kézdi Vásárhely felől: vegyes von 
óra 8 pkor reggel és 6 óra 38 perczkor Mal 
után. 

Felvilágositást szivesen ad a városi me- 
etjakedő Kolostor-utcza 14., hol jegyek 
álthatók és podgyász feladható 

— zo 
Árverési hirdetmény. 
Ma és minden következő 

köznapokon d. u. 5-6 óráig 
Brassó, Nagy-utcza és Czérna-utcza sar- 

kán nyilvános árverésen eladatnak a va- 

gyonbukott MANDL é HERZ csődtö- 
megéhez tartozó különféle áruczikkek, mely 

árveréshez venni szándekozók ezennel meg- 

hivatnak. 

Puscariu lózsef, 
e ügyvéd, mint tömeggondnok. 

elgsessseszssszese 

akuaskka 

BORÁRULÁS 
üvegelkberr. 

30 kr. 
a kr. 

Vizhez való bor egy liter 

Óbor 
1882-beli finom óbor 

(Kac Üvegért betét 10 k 

Papp Ferencz-nél 
462 (1- 10) Kapu-utcza 48. szám 

Jó bizonyitványokkal ellátott 463 1—2) 

okleveles kovács, gépész 
elke av keres a nyári idényre, vagy 

—– Czim e lapok kiadóhivatalában. 



328-ik lap s R A s s ó 

Egyik legjobb hirnevü biztosító tár- 
saság helybeli főügynöksége számára 

„ügyes megbizott" 

Eerestetik. 

Ajánlatok „Biztositás" czim alatt e 

lap kiadóhivatalához intézendők. 

459 (2—2) 

attooTT 

GcSGTE 
Legujabb 

Desse rt-különlegességek. 

Quodlibet á la Babatündér 

felülmulhatlan ségben és izben dobozon- 
t 2 frt és 3 25 

váczi-uteza 22-ik szám. 

Andrássy-ut 15-ik sz. 

BRAMMER HENRIK 
BUDAPEST, 

rokkolád czukorka áru és Bisquit-gyár. 
460 (1- 

dáááaak 
Horgony-Pain-Expeller, 
Ezen régi jónak bizonyult dörzsö 

lést csuz, közvény, tagszagóatás stb. 
ellen legjobban ajánlhatjuk a t cz. kö- 

. Egy üv ára 40 

és a legtöbb gyógyszertár 
ban kapható. (197) 17—18 

Csak horgonynyal valódi! 

294 Kwizda-féle 25 50 

Vas cognac 
diáta szer vér- 

szegények és 
roconvalescen- 

Hajsav 
korpa és haj- 
kihullása ellen. 

2g1 üveg 50 kr. ek o é Haggmakenőcs veg rezie- 
hajnöv. szer Csuka laj s ő 1 tégely 80 kr dveg Teio m s ő Tyukszemtap frt 4 20. 

d 1 doboz 35 és Ferencz-pálin- ő 70 kr. ka 1 ü. 85 kr. Tyukszem és ki- Utifü-nedv kö- z mápásel ee högés és rekedt- tinktu ség el. gőerm 
sa d szám 1 ü. 35 k 

Főraktár Magyarország részére 
Törk Jézsef gyógyszer észnél, : 
Budapest, király-utcza 1 

cs
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Azonmnal kibérelhetó: 
1. Dácsfaluban a Tömöshidfőnél, a közuti vasut állomáshoz közel, házastelek 3 szobá- 

, konyhával és egyéb tartozaadóságokkal. 

2. Ugyanott előbbitől nem messze, a főuton, házastelek 6 szobával, konyha, kamara, ko. 
csiszin, istáló, nagy udvar, 4 hold virágos, veteményes és gyümölcsös kert, forrás vizvezeték a Gothardsziklából. 

A legszebb kilátás a Tömösvölgybe, a Bucsecs havascsoportra, a Barczaság és Három 
szék sikjaira. Egészséges tiszta lég. 

Mindkét telekről könnyü közlekedés Brassóval 5-ször naponta közuti vasuton, 4-szer a 
fővonalon és 4-szer omnibuson. 

Mindkét telek szabad kézből örök áron is megvehető, 
bácsfalusi határon A hold szántó és rét is jön hozzá. 

mely esetben még több lakrész 
és a 

Örök áron szabad kézből eladó továbbá Brassőban : 

.Kapu utcza 16. sz. a. két emeletü kőház 37 lakrészszel. 

Kórház-utcza 32. sz. a. emeletes ház 5 lakrészszel. 

Bolonyai mester-uteza 19. sz. a. emeletes ház 14 lakrészszel. 

O-Brassó Lövész-utcza 6. sz. a. 3 lakrész. 

Tolgárszeg porond 40 sz. a. emeletes ház, 6 lakrészszel. 

Ugyanott temető-utcza 6. sz. a. földszinti ház, 4 lakrészszel. 

Ugyanott a „Salamonkő alatt a ,hősök völgye" kezdetén 107. sz. a. lisztelő-malom. 

Értekezhetni : 
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Dr. OTROBÁN NÁNDOR 
453(3-10) tulajdonosnál. 

DŐVIDÉI 

Baross-forrás 
Az Erdővidéki „Baross-forrás" vize a legtisztább égvényes 

savanyuviz. 

A legjobb asztali és üditő ital. 

Gyomor és vese-bajokban a legkellemesebb és leghatható 
sabb orvosság. Emeli az étvágyat és előmozditja az emésztést. 

Járványok idejében rossz ivóviz helyett a legegészségesebb 
ital gyermekeknek és felnőtteknek. 

Egyedüli főraktár Brassó és környékére : 

Irk Károly füszerkereskedő urnál, Kapu-utcza 65. sz. a. 
AÁra: 1 literes üvegnek G Ir. 

kel K Ismét eladók kedvezményben részesülnek. E 
7 s8 9- 

892. 

Zajzon 
és gyógyhely Brassó mellett, 

a vas- és jódtartalmu ásványforrások által ismeretes, meleg 

fürdő 

kádfürdőkkel, valamint ásványfürdőkkel, 
hullámfürdőkkel ellátva, 

gyógyitó hatást gyakorol a mirigyrendszerből eredő betegségeknél, a görvélykórnál, 
génységnél és gyöngeségi kór állapotoknál. 

Kronsteiner Károly Bécsben, III. ker, Fő-ut 120. (saját ház). 

katonai kezelőségek, az összes vasutak-. ar-, bánya- és kohó- társaságok a leg- 
több épitőtá ársulatok, épitési vállalatok és szak, valamint sok gyártulajdonosok 
és más birtokosok szállitója. 

Ezen festékek épületfestésre hesznk ktal 36 különféle mintában kaphatók 
ldhatók s az olajfestékhez teljesen ha- kilonként 16 krtól fölfelé; mészben 

sonlók. 

Mintakártya és használati utasitás ingyen és bérmentve. 
H09) s 

Bisó cs ás kir. osztrák- khagy: ar kizáról badal 

C s a a- Tes te r 

Kitüntetve aranyérmekkel Főherczegi ós porezegi jószágigazgatóságok, cs. és kir. 

(Lobogó) és folyóvizi 

vérsze- 

Bolgárszegben a gőzfürdőn felül az ugy 
nevevett Vasilaki féle kertben az egészen u 
helyreállitott és Popovits A. András ur tu 
donát képező fürdőintézet megnyitatott. Ta 
talmaz két szép tágas fürdőmedenczét eg. 
zuhanykészülékkel és jól berendezétt kánt 
dőt mind ujonnan fényezett kádakkal 

FÜRDŐ-ÁRAK: 
Meleg rén aa fehérnemüvel együtt 30 kr. 

IDEG TÜKÖRFÜRDŐ 
felnöttek M részére fehérnemüvel 20 

fehérnemü nélkül 15 
gyermekek ,, fehérnemüvel 15 

fehérnemü nélkül 10 

t. cz. közönséget számos látogatásra 
teztelett meghivja 

AZ IGAZGATÓSÁG 
400 (10—12) 

sztl 

nék Jjiné 

mm 
Minden könyvkereskedésben megrendelhető 
a 20 kiadásban megjelent, Dr. MÜLLER 

orvosi tanácsos által, 

a megrongált idegzet és sexuá 
systemáról 

t, kitüntetést nyert füzet. 
60 krus levélbélyeg beküldése ellenéb en 
a füzet megkapható Czim : Eduard Bendt 
178) 34-52 Braunschweizz 

s
 

Ad. 4 A. Cromplon é Co. limite 
Park- éz Woodend Mills 

near Oldham 

Szövője az ismert és sok év óta el- 
terjedt E i 

Cromptom, s 

mpton stb., lhíják tisztelt meg- 
fendelelket, óvakodjanak az oly fonalaktól, 
melyek hasonló módon vannak csomagol 
va, vagy hasonló védjegygyel ellátva meg- 
jegyezve azt, hogy készek annak 

z00 (kétszáz) forint jutal- 
mat adni, 

ki a csomagolás vagy védjegy hamisitóját 
fölfedezi, hogy igy az illetőt felelősségre 
vonni lehessen, illetőleg megbüntettetni. ! 

A fölfedező ezt illteő köré 
forduljon : 23(6-138) 

A. őz A. Crompton g. Co- limited, 
Shaw, near Oldham, England. 

Leopold Rosenzweig éz Söhne, 
Bécs, 1. Gonzagagassa 16. 

vagy : 1 

Dr. Emil Links, udvari- és hites ügyvéd 
urakhoz. 

Bécs, 1 Hohenstaufengasse 2. 

Caro és Jellinek 
Budapest V, Arany-Jáno -utcza 34., ó 

ajánlják közvetitésüket B é cs b ől és Budapestről való szállitásoknál. 

Rendes gyüjtő-közlekedés 

Csehországból Bécsbe és Budapestre. 

Költöztetés és butorszállitási vállalat = 

Bécs 1. Börseplatz 5 

A kényelmesen berendezett szállodával 
s számos szilárdon épült lakásokkal ellátott fürdőhely napontai összeköttetésben áll Brassóval és a 

szép és terjedelmes parkültetvények által 
a gyógyviz ivása közben naponta kétszer játszó kitünő zenekar által szórakoztatást és 

gyönyorködtetést nyujt a vendégeknek. 
TA fnrdőidény alatt van állandó fürdőorvos és gyógyszertár. 

Brassó 1892 évi julius hó 4-én. 

2461 (1-83) A fürdő gondnokság. 

zezekzmez mekcsszmezurscs áa .
.
.
.
 

Brassó, nyomatott a a Kiadó-tulajdonos KÖZMŰVELŐDÉS irodami és műnyomdai részvénytársaság nyomdájában. 

különleges szolgálat Magyarországra és Erdélyre. 
Legpontosabb és leggyorsabb szállitás kivánság szerint, 

mint darabszállitmány, vagy ititárakomáhy rendhivül elesó favar dij- 
feltételek mellett. 

Felvilágositást nyujts 

Schmidit LaejOS ur szállitó üzlete 

BRASSÓB A N. 
458 (2--12) 


